

RENDELETI KÖZLÖNY.

KÉZIRAT GYANANT.

BIHARVÁRMEGYE NAGY-SZALONTAI FŐSZOLGABIRÓI JÁRÁSÁNAK HIVATALOS LAPJA.

Felelős szerkesztő:

NAGY MÁRTON

főszolgabíró.

Kiadja:

REICH JAKAB

könyvnyomdája.

ad. 518. kat. sz.
1898.

I. Sorozás.

(Hirdetmények és a névlajstrom kiadása. A keresetképtelen apák megvizsgálata. Önként belépni akaró ifjak előállításai).

Hivatkozással „Rendeleti Közlöny“-öm mult évi 16. számában „Sorozási előmunkálatok“ czim alatt, továbbá ugyanennek ez évi 2-ik számában „Sorozás és sorshuzás“ czim alatt megjelent rendeleteimre, ugyszintén a legutóbb 6000/1899. sz. alatt kibocsájtott honvédelmi mininisteri körrendeletre, a község mindhárom korosztályu hadköteleseit a sorszám rendjében feltüntető „Névlajstrom“-ot és az ujabban végérvényesen megállapított sorozási határnapok és előállítások rendjét feltüntető „Hirdetmény“-t amidőn kiadom, a községi előjárókat figyelmeztetni kívánom a következőkre:

Mint a hirdetmény is hiven előtűnteti az idei sorozás május hó 8-án veszi kezdetét s három nap alatt befejezést nyerend, s arra az állításkötelesek községenkint a következő sorrendben fognak a sorozó bizottság elé vezetetni:

Az első nap, tehát május 8 án, *hétfőn: Tulka, Méhkerék, Árpád, Ant, Tamásda, Bajj, E-Gyarak, Illye, O.-Homorog, Madarász* községbeli állításkötelesek.

A második nap, azaz május 9-én, *kedden: Nagyszalonta* községbeli állításkötelesek.

A harmadik nap, azaz május 10-én, *szerdán: Sarkad és Kötgyán* községek állításkötelesei.

A fősorozás minden nap reggel pontban 8 órakor veszi kezdetét, ehhez képest felhivom az illető előjáróságot, hogy az állításköteleseket, a Sarkad felől jövő korai reggeli vonattal rendeljék be, s a többi községbeli állításkötelesek is a kitűzött időben teljes számban mindannyian a legbiztosabban megmosakodva ünneplő és tiszta ruhában jelen legyenek, nehogy a sorozó bizottság működésében zavar, vagy fennakadás okoztassék.

Az állításkötelesek teljes számban sorsszám szerint rendezve, az első szólításra készen legyenek. Erre szolgál a most kiadott névlajstrom.

Hogy ez elérhető legyen, nem győzőm eléggé figyelmeztetni az Előjárókat, a sorozási idézők kézbesítésére, hangsulyozom, hogy a folyó hó 8-án fenti szám alatt kiadott rendeletben kívánt kimutatás az idegen helyen lakók lakhelyének szabatos kitűntetésével hozzám sürgetés nélkül terjessze be, hogy a meghívók hivatalom által is szétküldhetők legyenek.

Amennyiben a névlajstrom és az összeírasi lajstrom között eltérés mutatkoznék, erre nézve jelentésüket haladéktalanul terjesszék hozzám.

Tudatom az Előjárókkal, miszerint a felszólamlási kérvényt benyújtott avagy benyújtandó keresetképtelen apák, hadköteles fiok besoroztatása után megvizsgáltnak, miért is azoknak a fősorozáson, nyomban a megállapított időben való pontos megjelenésük feltétlenül megkívántatik. Felhivom ez okból az Előjárókat, hogy az ott tudvalevő kérvényező apákat a pontos megjelenésre oly hozzáadással utasítsák, miszerint meg nem jelenésük esetén kérvényeik figyelembe vétetni nem fognak.

Közhírrététel végett közlöm az Előjárókkal, hogy az önként belépni akaró ifjak a rendes állításkötelesek megvizsgálása után azonnal, tehát május hó 10-én, szerdán fognak megvizsgáltni, mikorra is a belépési bizonyítvány és szülői beleegyező nyilatkozattal felszerelt születési anyakönyvi kivonatukat kéznél tartva, az előállításra készen legyenek. Akik tehát, mint önkéntesek óhajtának előállani, a belépési bizonyítvány beszerzése és szülői beleegyező nyilatkozat láttamozása végett május 1-ig hivatalomnál mulhatatlanul jelentkezzenek.

Ha időközben „teljesen ismeretlen“ hadköteles puhatoltatnék ki, a szabályszerű pótlóösszeírasi lajstromot ne késsenek hozzám azonnal betérjeszteni.

Végül, amidőn még Madarász község előjáróságát az Iszály Sándor I. k. o. hadköteles és Méhkerék község Előjáróságát az Urszuca József szintén I. k. o. hadkötelesekre vonatkozó összeírasi pótlajstrom sürgős betérjesztésére utasítom, elvárom járásom érdemes község Előjárójaitól, hogy felhasználva a rendelkezésükre álló 2 hónapi időt, a hadköteleseket hiány nélkül és pontosan elő fogják vezetni s teljes odaadással fognak közreműködni a fősorozás sikeressé tételében.

Nagy-Szalonta, 1899. márczius 9.

Nagy Márton,
főszolgabíró.460. kg. sz.
1899.

II.

Haszonállatok összeírása.

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t. cz. 23. §-a, illetve a 48000/1894. földm. min. sz. végr. ut. 23. §-a alapján, minden községben, a községbeli használlatok létszáma faj és kor szerint megkülömböztetve, a legelőre való kihajtás előtt, de minden esetben márczius hó végéig összeírandók és a legelőre kihajtandók a községi előjáróság közbenjöttével egészségileg megvizsgálndók.

Az összeírás eredménye sommás kimutatásba foglalandó, még pedig 2 példányban. — Az egyik példány a község saját használatára irattárban helyezendő el, a másik pedig hozzám minden év márczius 31-ig beterjesztendő.

Midőn az Előjárók figyelmét erre újból felhivom, elvárom, hogy nemcsak ez évben terjesztik be pontosan a kimutatást márczius hó végéig, de a jövőben már ne várjanak e végből külön utasítást.

Nagy-Szalonta, 1899. márczius 9.

Nagy Márton,
főszolgabíró.

459.
1899 kg. sz.

III.

Hernyóirtás.

Vonatkozással a „Rendeleti Közlöny”-öm XVI. számában 652/1891. közl. szám alatt megjelent rendeletemre, figyelmeztetem az előjáróságot, hogy a hernyóirtás ideje elkövetkezvén, az intézkedéseket tegyék meg arra nézve, hogy úgy a magánosok által a magánterületeken, mint a községek által a községek tulajdonát képező telkek és az utcák, valamint utak mentén a hernyóirtás a lehető legtelkiismeretesebben fogantositva legyen!

E téren a legcsekélyebb mulasztást is szigorú büntetéssel sújtom, mert nem akarom, hogy egyes dologkerülő emberek tunyaságáért a szorgalmas, jóra való emberek szenvedjenek.

Hangsúlyozom, hogy mindazokat, kik a hernyóirtást elmulasztják, 50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel sújtom. — Az előjárókat figyelmeztetem, hogy községük területét szorgalmasan teljárván, az általuk felfogadandó napszámosokkal irtás ki a hernyókat mindazon helyeken, ahol a gazda ezt tenni elmulasztotta. A napszámosok költségeit a mulasztók arányosan fizetik. A mulasztók névjegyzéke ezenfelül megbüntetés végett hozzám nyomban beterjesztendő.

Amely község határában a hernyóirtás még márczius hó végével sem leendő teljesen végrehajtva, mindezen helyeken a községi bíró költségén magam fogom teljesíteni az irtást, nem mulasztván el ezenfelül az illető hivatalára érdemtelen községi első előjáróját a legszigorubban megbüntetni.

A mellékelt hirdetményeket a község ház hirdetési tábláján, a község ház falán s a község belterületén az erre alkalmas szembeütő helyeken, valamint a szőlőskertek kapuin függesztessék ki s tartalmát több ízben tegyék közhírré.

Intézkedésük eredménye folyó évi márczius hó 31-ig bejelentendő.

Nagy-Szalonta, 1899. márczius 9.

Nagy Márton,
főszolgabíró.

ad 459.
1899 kg. sz.

Hirdetmény.

Hogy a gyümölcstermelés, a hernyók pusztítása ellen erélyes intézkedések által biztosítsák, a következőket rendelem:

1. A czél könnyebb elérhetése végett az irtást kizárólag a legtöbb kárt okozó ugynevezett *tehergalagonya pillangó* és a *sárga taru pille* hernyóira, illetve azok fészkeire, továbbá a *gyapjas pille* petéire és a *gyűrűs-pillénézve* rendelem el.

Itt megjegyzendőnek találok, hogy az első helyen említett két pille hernyói egyes ágakon pókháló forma szövetbe huzódva telelnek ki; ezeket a hernyófészkeket a magasabb ágakról is aránylag könnyen lehet póznákra kötött ugynevezett hernyózó ollók segítségével levágni és megsemmisíteni.

A gyapjas pille petéit a fák törzsére és vastagabb ágaira esomókban szokta rakni, a petecsomók könnyen felismerhetők, mert barna-sárga bársonyszerű szöszbe vannak burkolva, irtásuk, mely nagyon egyszerű, abból áll, hogy körülbelül tallér nagyságú petecsomók valamely alkalmas eszközzel levakartatnak, összegyűjtetnek és elégettetnek.

A gyűrűs-pille irtása, a gyűrű alakban petéikkel berakott éves vesszőknél ollóval való eltávolítás és elégetés által történik.

2. A hernyóirtásnak legkésőbb márczius hó 20-ik napjáig be kell fejeztednie.

3. A községi előjáróság márczius hó végéig bejárja a szőlőskerteket, gyümölcsös helyeket, magánkerteket és udvarokat, s ahol a gazda ezt elmulasztotta, a hernyóirtást a mulasztók költségére felfogadott napszámosokkal hajtja végre, nehogy egyesek dologkerülő mulasztásáért a szorgalmas, jóra való gazdák szenvedjenek.

4. Azok, kik a hernyóirtást ez év márczius hó 20-ik napjáig saját területükön végre nem hajtják, kihágást követnek el és 2 frtól 50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntettetni.

Midőn fentebbi intézkedéseimet ezennel közhírré teszem, azoknak végrehajtását — tekintve az elérendő czélt, — a közönségtől elvárom, egyidejűleg az előjárókat telhivom, hogy ez ügyben minden személyválogatás nélkül, a legszigorubban járjanak el s a mulasztókat a járási főszolgabírósághoz annak idején jelentsék fel.

Kelt Nagy Szalontán, a járási főszolgabíróságnál, 1899. évi márczius hó 9-én.

Nagy Márton,
főszolgabíró.

458.
1899 kg. sz.

IV.

Körözés.

Nagy-Szalonta község előjáróinak 53/99. r. f. számú elentése szerint özv. Deutsch Márkuszné nagyszalontai péküzlet tulajdonosnak e hó 6-án Kukovits László Somogy megye csurgói és Weisz Dávid Biharmegye tóti illetőségű péksegédei az

elárusítás végett rájuk bizott 8 frt áru péksütemény, két hátkosár és két asztalkendő, összesen 12 frt értékű tárgyak elsikkasztása után, munkakönyvük hátrahagyása mellett, megszöktek.

Felhivom az előjáróságot, hogy a megszökött segédekét köröztesse s feltalálás esetén hivatalomhoz kísértesse be.

Nagy Szalonta, 1899. márczius 9.

Nagy Márton,
főszolgabíró

14 akvi sz.
1899.

V.

A m. kir. anyakönyvvezető urak figyelmébe.

Megyei tekintetes Alispán urnak 6735/1899. szám alatt kelt rendelete szerint a házasság kihirdetése alól való felmentésért az utóbbi időben mind számosabban jelentkeztek olyanok, kik a házasság megkötésére nézve a 27243/895. I. M. szám alatt kibocsátott utasításban előírt s a kihirdetés elrendelésnél, tehát ebből önként következőleg a kihirdetés alól való felmentésnél is megkövetelendő kellékeket igazolni nem tudták; minek folytán elutasítottak. a mi rájuk nézve nemcsak idővesztéssel, hanem károsodással is jár.

Ennek jövőben való elkerülése céljából, illetve a kihirdetés alól való felmentést kérő házасuló felek érdekében utasítom az állami anyakönyvvezető urakat, miszerint a kihirdetés alól való felmentésért folyamodó jegyeseknek a kihirdetés elrendelésére szükséges okmányait minden egyes esetben és kivétel nélkül az illető felekkel szereztessék be, s miután meggyőződést szereztek arról hogy a kihirdetés el

rendelését mi sem akadályozza, az egybegyűjtött adatokat tartalmazó összes okmányokat a felek egyikének azon időre, míg a felmentés kérdése elintézését nyer, adják ki és midőn a felek a felmentést hozzájuk benyújtják, az alkalommal követeljék vissza az alap okmányokat is

Nagy Szalonta, 1899. márczius 10.

Nagy Márton,
főszolgabíró.

461. kg. sz.
1899

VI.

Megyei Tekintetes Alispán Urnak 6833/899. sz. a. kelt rendelete szerint egy Szőlősi nevű egyén Veszprém vármegye főispánja dr. Fenyessy Ferencz és Kolozsváry József ugyanottani alispán nevét hamisítva engedély okiratot készített s annak alapján az országban szerteszét mindenütt a mihályházi tűzkárosultak és a mihályházi róm. kath. templom javára, illetőleg czim alatt könyöradományokat gyűjt.

Mivel pedig könyöradomány gyűjtésre nevezett egyénnek engedély nem adatott, felhivom az előjáróságot, hogy őt legerélyesebben nyomozza, feltalálás esetén tartóztassa le és tőle a hamisított engedélyiratot, gyűjtőkönyvet és a befolyt adományokat átvéve, azokat hozzám terjessze be.

Nagy-Szalonta, 1899. márczius 10.

Nagy Márton,
főszolgabíró.

